

天津市文化志愿者9天辗转三地送上11场文化活动

“文化春雨”润边疆

■ 记者 刘桂芳 文并摄

在广袤的西部边疆大地,文化的力量如同春日的细雨,悄然滋润着每一寸土地与每一个心灵。由天津市文化和旅游局主办,天津市群众艺术馆承办的2025年“春雨工程”天津市文化志愿者西部行活动日前举行。一支充满热忱与才情的文化志愿者队伍跨越千山万水,奔赴青海省黄南藏族自治州、甘肃省甘南藏族自治州、新疆维吾尔自治区和田地区,9天时间送上11场文化活动。他们怀揣着对文化交流融合的热忱,为当地群众送上精彩演出,开展别开生面的书画笔会,丰富当地群众文化生活,推进文化交流,用一场场“文化春雨”,开启了文化交流的新篇章。

克服困难“闯三关”

此次活动既是响应“春雨工程”搭建内地与边疆民族地区文化帮扶与交流平台的号召,也是天津长期对口支援黄南、甘南、和田工作的一部分,更是我市在推动文化传承发展上善作善成的具体行动。“春雨工程”活动实施以来,天津每年都派出优秀的文化志愿者队伍到西部地区开展文化交流和演出活动。十多年来,通过在文化资源整合上下功夫,不断创新思路和方法,天津总结出一套行之有效的“春雨工程”服务机制,天津文化志愿者在西部地区受到了当地群众的热烈欢迎。

此次活动中,天津的文化志愿者克服高原反应、温差、场地等困难,进行了5场笔会、6场文艺演出。这是目前天津实施“春雨工程”以来,连续性跨边疆地区最多、开展交流活动场次最多的一次。

7月16日,文化志愿者团队搭乘早班机从天津前往青海。落地西宁后,马不停蹄赶往此行首站黄南藏族自治州同仁市。从平原地区来到海拔1900米到4200米的高原地区,高原反应在所难免。刚下飞机,团队成员王正阳、陈欢、李笑、李悦都出现头疼、胸闷等反应。但大家毫无怨言,各司其职,确保17日的首场演出顺利进行。

18日一早,团队从黄南藏族自治州出发转场甘肃省甘南藏族自治州。一路上翻山越岭,随着海拔逐渐升高,有人高原反应症状加重需要吸氧减轻不适。4个多小时后到达甘南藏族自治州合作市,当晚下起大雨,气温突降至10摄氏度。19日下午演出开始时,天空中又飘起细雨,最高温度只有15摄氏度。身穿单薄演出服的演员们虽然冻得瑟瑟发抖,但是圆满完成了演出。

20日一早,团队集合赶赴兰州机场。经过4个小时的飞行,当飞机降落在新疆和田地区时,闯过了高原反应、低温两道关的志愿者,又开始面对37摄氏度的高温。之后三天的7场活动中,大家齐心协力,保障活动顺利进行。

展天津文化志愿者风采

“春雨工程”实施以来,天津的文化志愿者团队不仅业务能力突出,还一专多能,总是完成高质量的演出。承担此次演出任务的文化志愿者来自天津歌舞剧院、天津市杂技团以及天津市群众艺术馆、河东区文化馆、南开区文化馆、红桥区文化馆、武清区文化馆。

9天来,志愿者团队不是在赶路就是在彩排和演出。每到一地,志愿者们放下行李就赶赴演出现场熟悉场地、彩排,即使是演过多遍的节目,全体人员彩排过程也从



不马虎,把最佳状态带给西部边疆地区的群众。

“春雨工程”的文艺演出中,杂技节目一直备受观众喜爱。杂技《重蹬技》的表演者天津市杂技团的王娜,连续多次参加“春雨工程”。从昌都到黄南再到和田,她实现了复杂环境下的“零失误”。此次表演过程中,天空突降小雨,被雨水打湿的道具容易打滑。演出中,当8.5公斤重的水缸和15公斤重的八仙桌分别在王娜脚尖翻转时,工作人员和现场观众都屏住呼吸。表演顺利完成时,现场响起热烈的掌声。走下舞台的王娜因为过于用力,出现胸闷、呼吸不畅等高原反应现象。工作人员赶紧为她拿来氧气瓶。她告诉记者:“杂技表演对场地要求较高,室外演出对于杂技演员来说挑战更大。我们要克服阳光、风力等问题,还有我做上抛动作时空中没有参照物,这就需要靠经验来判断。再加上广场上人声嘈杂,如果不能全神贯注,很容易被分散精力。缸和八仙桌被雨打湿,为了防止打滑,我需要使出比平时多一倍的劲,所以今天格外累。”王娜说。即使这样,她也没有降低表演难度,用高超的技艺征服了观众。

被称为声乐四人组的李安娜、李笑、陈欢、王正阳,都是“春雨工程”的老队员。“参加‘春雨工程’”文化志愿者团队为边疆群众送演出,已经成为我工作的一部分。每年到这个时候心里就惦记着这件事。”春雨工程“伴随着我的青春,只要需要,我愿意继续为边疆群众服务。”李安娜说。

除了演员,来自天津市群众艺术馆的工作人员为11场活动的顺利进行保驾护航。他们为演职人员安排行程、餐饮,对接演出场地,调试灯光、音响、多媒体背景,搬运道具,为演出拍摄资料图片。台前幕后

的全体工作人员有一个共同心愿,就是把天津文化志愿者的拿手节目展现出来,给边疆群众带来高质量的文化享受。

为西部群众送上“文化春雨”

天津与西部边疆地区在文化传统、艺术形式和民俗风情上各具特色。“春雨工程”天津市文化志愿者西部行活动把丰富的文化活动带到当地,丰富当地的文化生态,促进文化多样性发展,增进文化认同感。“春雨工程”不仅是文化惠民活动,更是促进文化交流、传承与发展、增进民族团结和社会和谐的重要实践。这一点,在此次新疆维吾尔自治区墨玉县的演出中体现得尤为明显。

23日晚在墨玉县墨玉老城举行的演出,让天津的文化志愿者和当地观众收获惊喜。当天恰好是墨玉县文工团演出的日子,当墨玉县文工团的乐队正在排练。驻足观看的天津文化志愿者看到乐队里不仅有少数民族乐器,还有大提琴和扬琴,有没有可能双方合奏一段乐曲?经过沟通,双方一拍即合。来自南开区文化馆的业务干部与墨玉县文工团的演员一起,为观众带来了《掀起你的盖头来》《茉莉花》等经典乐曲。当热瓦普、手鼓、弹布尔等少数民族乐器,与扬琴、二胡、琵琶、笛子、唢呐等传统民族乐器合奏,现场响起美妙的旋律。这个原本不在节目单上的节目,收获现场热烈的掌声。

“没想到,我们有机会跟来自天津的艺术家合作演出。少数民族乐器与民乐乐器的合奏,让这两首经典乐曲有了特别的味道。”墨玉县文工团团长约尔克孜·阿卜杜卡迪尔说,这些年“春雨工程”带来的影响,让“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”理念的思想根基更加牢固。”

让当地群众看到更多来自内地的文艺演出,“我们团里也配有扬琴、二胡、笛子等民族乐器,在我们日常的演出中,也会为当地群众演出《喜洋洋》这类乐曲,很受大家欢迎。这是文化交流和交融的结果,也是‘文化润疆’的成果。”

在演出中演奏扬琴的阿拉帕提告诉记者,他是“春雨工程”直接受益者。“我19岁那年在和田观看‘春雨工程’演出时,第一次看到扬琴表演,就被美妙的声音吸引了。后来我到新疆艺术学院学习时选择了扬琴,现在已经学习6年了。”阿拉帕提说,演出开始前得到天津老师的指点,收获很多,“我很荣幸能有这样的机会与天津的老师进行交流。这种文化的交流与交融,让我感受到艺术的魅力。”

文化的交流与交融,不仅丰富了边疆群众的生活,也让他们看到更加多彩的世界。墨玉县文化体育广播电视台和旅游局工作人员阿依在合热说:“‘春雨工程’像一场及时雨,滋润了我们的心田。它不仅丰富了我们的文化生活,更让我们感受到了文化的魅力和温暖。我们相信,这样的文化交流会让更多的人了解和田,也让和田的明天更加美好!”

和田地区文化体育广播电视台和旅游局文化科的陈萌蕾,一路见证了天津文化志愿者的努力和付出。她说:“特别感谢天津的文化志愿者,他们的到来点亮了我们的生活。我印象最深的是在墨玉县老城的演出,天津文化志愿者穿上了绚丽的艾德莱斯裙,和当地文工团一起奏乐、合唱。这样的场景特别有意义,既丰富了和田群众的文化生活,更以文化为纽带,让‘中华民族一家亲,同心共筑中国梦’理念的思想根基更加牢固。”

文化时评

翻唱不应“鸠占鹊巢”

■ 记者 刘茵

近日,音乐人雷雨心发文称其原创歌曲《念》被某音乐平台标注原唱为“旺仔小乔”。一首承载着创作者心血的歌曲,原唱身份竟被轻易混淆,这一事件反映出原创音乐在翻唱热潮下的尴尬处境。

回溯《念》的走红历程,2015年,17岁的雷雨心带着和同学蒋思涵共同创作的《念》,登上《中国好歌曲》的舞台,清新的风格、真挚的情感让这首歌迅速走红,成为无数人毕业季的专属背景音乐。多年过去,随着短视频的兴起,《念》被众多“网红”翻唱,其中“旺仔小乔”的版本传播甚广。然而令人意外的是,广泛传播竟带来了“副作用”,在流量的推波助澜下,部分平台与听众竟模糊了原创与翻唱的界限,让原创者陷入尴尬境地。

从音乐传播的角度看,翻唱本应是对原创歌曲的二次创作与推广,二者是相辅相成的。优秀的翻唱可以为原创歌曲开拓新的受众群体,赋予歌曲新的生命力;而原创则是音乐行业发展的根基,为翻唱提供源源不断的素材。但如今,翻唱与原创的天平逐渐失衡,流量的诱惑让一些平台和传播者过度关注翻唱带来的热度与商业利益,原创音乐人的身份与权益被边缘化。这不仅伤害了原创音乐人的创作热情,也破坏了音乐行业的生态平衡。

对此,音乐平台需要承担起更多的责任。一方面,要加强对歌曲信息的审核,确保歌曲原唱、词曲作者等关键信息准确无误,避免类似《念》原唱被误标的乌龙事件再次发生;另一方面,在推荐翻唱作品时,不能忽视原创作品的推广,应给予原创音乐人与原创作品足够的曝光机会,让听众能够了解到歌曲真正的创作者。

虽然我国已经建立了相对完善的版权保护法律体系,但在实际执行过程中,还存在一些问题,如维权成本高、侵权赔偿低等,导致原创音乐人在面对侵权行为时往往力不从心。因此,需要进一步完善版权保护机制,降低原创音乐人的维权门槛,加大对侵权行为的惩处力度,让原创音乐人能够安心创作。

同时,听众的音乐消费观念也需引导。不能仅仅因为翻唱作品的热度高就盲目追捧,而应该更加关注歌曲的创作背景、原创音乐人的付出,尊重每一首原创作品的价值。只有当听众形成正确的音乐消费观念,愿意为原创音乐买单,原创音乐才能获得持续发展的动力。

原创音乐是音乐行业的灵魂,绝不能让翻唱“鸠占鹊巢”。希望通过各方的努力,能够扭转当前翻唱与原创失衡的局面,营造一个尊重原创、鼓励创新的音乐环境,让原创音乐重新焕发生机,在音乐的舞台上绽放出更加耀眼的光芒。

“活力津夏 乐享和平”纳凉晚会举行

本报讯(记者 刘桂芳)“活力津夏 乐享和平”第39届和平纳凉晚会,27日至29日在安里甘艺术中心举行。

晚会采用“政府引导、媒体助力、全民参与”模式,由和平区文化和旅游局联合和平区6个街道办事处打造。在为期3天的纳凉晚会上,来自本地的歌手和国际友人轮番登场。“经典传唱夜”主题音乐会上,观众在熟悉的旋律中重温时代记忆;“上合星光夜”主题音乐会上,来自社区、高校的国际友人用充满地域特色的表演展现“青春化”“国际化”的文化活力;“社区明星夜”专场则化身成街道居民和社区文艺达人的主场。精彩的表演为津门夏夜铺展了一幅音乐乐长卷。

名家联袂演绎室内音乐会

本报讯(记者 王洋)昨晚,一场以“对话”为主题的室内乐音乐会在天津音乐厅奏响。

本场音乐会集结了任职于德国法兰克福音乐与表演艺术学院、天津音乐学院、四川音乐学院、浙江音乐学院、哈尔滨音乐学院、郑州大学河南音乐学院的教授及导师,以及来自美国印第安纳波利斯交响乐团、中国国家交响乐团、天津交响乐团、四川交响乐团的首席演奏家,他们通过对叶国辉的《第一钢琴三重奏》、勃拉姆斯的《G大调弦乐五重奏》、贝多芬的《降E大调七重奏》等室内乐佳作的演绎,为津门乐迷带来了兼具学术内涵与艺术张力的视听享受。



天津音乐学院供图

中国电影诞生120周年主题展映启幕

本报讯(记者 张钢)日前,中国影协主办的中国电影诞生120周年主题展映在京启幕,活动特设致敬老艺术家环节,中青年电影人代表向老艺术家张勇手、祝希娟、陶玉玲、丁荫楠、肖桂云献花,传承弘扬优良传统。随后,嘉宾共同启动展映并放映开幕影片《马路天使》。

本次展映分为“开辟新天地”“建设新中国”“迈步新时期”“奋进新时代”4个篇章,精选《一江春水向东流》《青春之歌》《城南旧事》《东京审判》《流浪地球》《我和我的祖国》等20余部经典影片,展映活动将走进全国12座城市,充分展现中国电影的辉煌成就。

电影《轻于鸿毛》定档

本报讯(记者 张钢)日前,电影《轻于鸿毛》发布预告片及海报,宣布将于9月13日全国上映。该片由宋佳、佟丽娅主演,以荒诞的喜剧设定呈现现代女性间复杂而细腻的情感关系。



《轻于鸿毛》海报

传统的精华不能随波逐流

——访电影《戏台》导演陈佩斯

■ 记者 张钢

经历了十年超三百场的锤炼,陈佩斯的《戏台》从话剧舞台搬上银幕,用标志性的喜剧风格将乱世中一段戏班的荒诞遭遇生动呈现。该片的成功在于,它讲述的不仅是一段梨园行的传奇轶事,更以戏班为棱镜,折射出时代浪潮下的众生百态,演的不仅是梨园人的喜怒哀乐,更是不同时代普通人的命运浮沉。陈佩斯表示:“影片展示的是乱世戏班,观众体验的却是自己的人生,每个人心里都有一个不能塌的‘戏台’,值得用生命去守护。”

多年淬炼终登银幕

《戏台》话剧版网络评分9.0,电影版在延续主题和内核的基础上,用银幕语言拓展了作品边界,将一场妙趣横生的身份错位大戏和小人物的众生百态演绎得淋漓尽致。陈佩斯说:“这些年不做导演的原因是我觉得时机不到,作品不成熟,我在30年前拍的那些喜剧电影从技术方面考量都是不完善的,严格说只是‘半成品’。因此,我需要停下来,去学习、深造,丰富实践,先把作品舞台上完成,成熟后再以电影的形式展现给观众。话剧《戏台》成功后,我们的演出很密集,但仍有很多观众反映一票难求,希望能改编成电影,让更多人看到。当时,我没有十足把握,因为现在是年轻人的市场,而我的作品偏于传统,能否让大众接受心里没底。这个思考过程长达7年,随着话剧观众热情的不断增长,我才下决心将作品搬上银幕。”



传统,用《戏台》中的台词就是:“老祖宗留下来说的东西真地道”。戏中,这些传统艺术不能沦为迎合权贵的砝码;戏外,时代变化虽

快,传统的精华不能随波逐流。”

古稀之年守初心

该片的中老年观众占比居多,很多年轻观众带着老人前来观影。陈佩斯说:“作品点映期间,有位热情的天津观众对我说,‘大家欠陈佩斯一张电影票’。我对此非常感动,但说心里话,我觉得是自己欠大家一部电影,离开银幕多年,我需要回馈喜欢我的观众。这期间,电影艺术在技术方面发生了巨大变化,由胶片升级到数字,表现形式丰富多彩,而最大的不同是观众的细化,早先那种万人空巷去看一部作品的时代过去了,迎来了百花齐放的市场。如果有一天观众不再喜欢我,我自然会离开,不会有丝毫留恋。现在还有观众喜欢我,70多岁的年龄就不是障碍,我觉得自己还年轻,会继续为观众献上我的作品。”

时代在变,观众的喜好在变,陈佩斯依然坚守初心。他说:“当演员就得一点一点去做,踏踏实实拍好一部作品就对了,演喜剧就是播种笑的种子,看着它一点点开花、结果,让它在时代变迁中传承与创新。希望在未来的日子里,我能为观众带来更多的欢笑与感动。”